

## POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomanta: Bc. Simona Prchalová

Název diplomové práce: Změny v ekonomickém postavení zemí skupiny BRICS v rámci světových regionů

Jméno vedoucího diplomové práce: PhDr. Ing. Pavla Bednářová, Ph.D.

Jméno oponenta diplomové práce: RNDr. Jiří Preis, Ph.D.

Oponent: - název firmy: FEK ZČU v Plzni; Katedra geografie

- pracovní zařazení: odborný asistent

kontakt:

jpreis@kge.zcu.cz

	Výborně	Velmi dobře	Dobře	Neprospěl
<b>I. Hodnocení zpracování tématu diplomantem:</b>				
Splnění cíle práce	X			
Volba metod a jejich aplikace při zpracování tématu		X		
Hloubka provedené analýzy		X		
<b>II. Hodnocení struktury a obsahu práce:</b>				
Přehlednost a logická stavba (struktura) práce	X			
Aktuálnost a vhodnost použitých pramenů		X		
Schopnost diplomanta zpracovat získané podklady	X			
Přiměřenost a srozumitelnost závěrů práce		X		
Formulování vlastních názorů diplomantem		X		
<b>III. Hodnocení formy a stylu práce:</b>				
Formální úprava práce (text, tabulky, grafy)	X			
Stylistická úroveň práce	X			
Práce s českou literaturou včetně odkazů a citací	X			
Práce se zahraniční literaturou včetně odkazů a citací		X		

**Vyjádření minimálně v rozsahu 10 řádků k diplomové práci z hlediska splnění jejich cílů, využití metod řešení a návrhů opatření včetně formální úpravy (uveďte na druhou stranu posudku).**

Otázky k obhajobě diplomové práce:

- 1) Upřesněte svůj pohled na pokles FDI do Velké Británie mezi roky 2011 a 2015: proč si myslíte, že důvodem snížení investic je ohlášení referendu o Brexitu?
- 2) Jak může vysoká prevalence HIV/AIDS v dospělé populaci RJA ovlivnit v budoucnu ekonomickou výkonost afrického hegemonu?
- 3) V závěru odhadujete potřebu budoucího prohloubení spolupráce zemí BRICS s vyspělými západními ekonomikami. Jaké konkrétní překážky mohou pro dosažení hlubší úrovně spolupráce stát?

Práci doporučuji - ~~nedoporučuji~~\* k obhajobě. (\*nehodící se škrtněte)

Diplomovou práci navrhuji klasifikovat stupněm: **velmi dobře**

Datum: **29.5.2017**

Podpis oponenta diplomové práce



### Vyjádření:

Autorka DP zpracovala poměrně obsáhlé dílo, ve kterém se zaměřuje na analýzu postavení států tzv. skupiny BRICS v dnešním globalizovaném světě. Práce má přehlednou strukturu, čtivý text a autorka si dala hodně práce s rešerší důležitých informací, na kterých staví své analýzy, které dokumentuje původními grafy a převzatými mapkami. Práce neobsahuje chyby a překlepy, je pečlivě zpracovaná a je vidět, že diplomantka byla tématem velmi zaujata. Občas se vyskytují drobné rozdíly či nepřesnosti – např. v uvádění zkratk Jihoafrické republiky (SA versus JAR), nebo že prevalence HIV/AIDS v této zemi je 13% (bez uvedení zdroje informace), zatímco UNAIDS uvádí, že prevalence mezi dospělými byla v roce 2015 více než 19%.

Co mi v práci ale hlavně chybělo:

- 1) **Hlubší práce s literaturou** – především s cizojazyčnou. Naprosto největší citovanost v DP mají publikace od Šance a Piknerové (2015) a pak od Kunešové, Kohoutka a kol. (2015), pomínu-li samozřejmě zdroje tvrdých dat z internetových databází. Je škoda, že nebyly použity další významné publikace (např. Stratfor Global Intelligence 2012: Emerging Economies – The Geopolitics of the BRICS Nations; O'Neill 2013: The Growth Map: Economic Opportunity in the BRICs and beyond), anebo odborné články s touto tematikou. Práce tím totiž nabývá kompilačního charakteru, jejíž hlavní oporou je pouze nemnoho českých publikací. Bylo by bývalo i zajímavé použít články odborníků ze zemí BRICS – a porovnat to s literaturou, která je publikována autory ze zemí vyspělého Západu.
- 2) **Práce postrádá metodickou kapitolu:** autorka samozřejmě analytické a syntetické metody průběžně v práci použila, ale DP by měla využité metody shrnout v samostatné kapitole a poukazovat na ně v průběhu dalších částí.
- 3) **Korektní analýza dat o FDI:**
  - na s. 86-87, resp. 100-101: využití dat o celkovém objemu FDI v jednotlivých zemích považují za zavádějící, protože to neumožňuje metodicky zcela správné srovnání: autorka mohla a měla použít např. FDI per capita, a poté teprve srovnávat. Je zřejmé, že autorka sleduje pouze pokles či růst FDI v určitých letech, nicméně to by šlo i s relativními (přepočtenými) údaji. Jednalo by se zároveň o korektnější přístup.
  - Vysvětlující komentáře k poklesu či růstu FDI v jednotlivých zemích: nemohu se ztotožnit např. s tezí, že propad FDI do Spojeného Království je v souvislosti s ohlášeným referendem o Brexitu. Ten se stal reálným a ohlášeným, až když konzervativci vyhráli volby v roce 2015, po kterých staronový ministerský předseda D. Cameron toto referendum slíbil. Propad mezi lety 2007, 2011 a pak 2015 sem tak podle mne nezapadá – a předpokládaná souvislost by chtěla hlouběji vysvětlit (viz. Otázka č. 1 na předchozí straně).

Přes tyto výhrady, které mohou být podkladem pro odbornou rozpravu při samotné obhajobě, práci doporučuji k obhajobě, protože splňuje všechny nároky kladené na takový typ kvalifikační práce, a navrhuji klasifikovat stupněm **velmi dobře**.

